
Realizacja zadań oraz organizacja pracy asystentów rodziny zatrudnionych przez GOPS

Wprowadzona w 2011 r. ustawa o pieczy zastępczej i wspieraniu rodziny nakłada obowiązek wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych. Zgodnie z zapisami ustawy rodzinie przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych gmina lub jednostka wyznaczona do realizacji zadania  zapewnia wsparcie, które polega w szczególności na:

1) analizie sytuacji rodziny i środowiska rodzinnego oraz przyczyn kryzysu w rodzinie;

2) wzmocnieniu roli i funkcji rodziny;

3) rozwijaniu umiejętności opiekuńczo-wychowawczych rodziny;

4) podniesieniu świadomości w zakresie planowania oraz funkcjonowania rodziny;

5) pomocy w integracji rodziny;

6) przeciwdziałaniu marginalizacji i degradacji społecznej rodziny;

7) dążeniu do reintegracji rodziny.


Wspieranie rodziny jest prowadzone w formie pracy z rodziną, pomocy w opiece i wychowaniu dziecka. Wspieranie rodziny jest prowadzone za jej zgodą i aktywnym udziałem, z uwzględnieniem zasobów własnych oraz źródeł wsparcia zewnętrznego.


Od maja 2012 r. Ośrodek zatrudnia asystenta rodziny zgodnie z wymogami ustawy. Natomiast pierwsi asystenci rodziny zatrudnieni byli już w latach 2009-2011 w ramach unijnego projektu systemowego. 
W 2020 r. Ośrodek Pomocy Społecznej zatrudnia 2 asystentów na pełen etat i 1 na pół etatu. 

Objęcie wsparciem rodzin przez asystenta rodziny w 2020 roku

	L.p
	 Rodzina problemowa/ zastępcza
	Ilość rodzin
	Ilość osób dorosłych
	Ilość dzieci

	1.
	Rodzina problemowa
	18
	26
	37

	2.
	Rodzina zastępcza/piecza
	7
	11
	11

	3. 
	Rodziny z programu 
„Za życiem”
	2
	4
	4

	RAZEM
	27
	41
	52



Z dniem 31.12.2019 roku Asystenci zakończyli pracę z 5 rodzinami, w tym z 2 z nich ze względu na zmianę miejsca zamieszkania rodziny, a 3 ze względu na zrealizowanie planu pomocy i przywróceniu funkcji opiekuńczo-wychowawczych rodzicom.

Asystenci Rodziny pracują z: dwójką rodziców, samodzielnymi rodzicami wychowujący dzieci (matka, ojciec), z rodzicami których dziecko zostało umieszczone w pieczy zastępczej, z osobami gdzie w rodzinie są osoby z niepełnosprawnościami (dorośli, dzieci), z rodzinami w których występują problemy w związku z występującymi zaburzeniami psychicznymi, problemem uzależnień oraz osobami przemocy.  Od 2016 roku również z rodzinami którym urodziły się dzieci z głębokimi wrodzonymi wadami genetycznymi na podstawie ustawy „ Za Życiem”.
Najczęściej występujące problemy w rodzinach objętych wsparciem Asystenta Rodziny to: niewydolność opiekuńczo-wychowawcza, niskie dochody rodziny bądź bezrobocie, niezaradność życiowa, brak umiejętności gospodarowania finansami będącymi do dyspozycji rodziny, brak umiejętności prowadzenia gospodarstwa domowego, uzależnienia  i przemoc. 
Asystent podejmuje pracę z rodziną po złożeniu wniosku: rodzica/ów, pracownika socjalnego, postanowienia Sądu Rodzinnego i Opiekuńczego. W innych przypadkach wnioski o rozeznanie sytuacji może złożyć rodzina, sąsiedzi, szkołą, inne instytucje. Rodzina musi wyrazić zgodę na pracę z Asystentem Rodziny  (poza postanowieniem Sądu).

Asystent Rodziny rozpoczynając współprace z rodziną tworzy diagnozę rodziny, opracowuje wspólnie z rodziną ,,Plan pracy z rodziną”, który aktualizowany jest raz w roku oraz co pół roku dokonuje ,,Okresowej oceny sytuacji rodziny”. Asystenci Rodzin organizują również zespoły ds. oceny sytuacji rodziny, na które zapraszane są rodziny oraz przedstawiciele instytucji pracujących z członkami rodziny lub na rzecz rodzin w tym:  pracownicy socjalni z GOPS, pedagodzy ze szkół, kuratorzy, psycholodzy i terapeuci. Podczas zespołu omawiana jest szczegółowo sytuacja rodziny, zmiany zachodzące w rodzinach oraz wyznaczane działania na rzecz rodzin, jak również ustalany plan dalszej współpracy z rodziną i zostaje podjęta decyzja o kontynuacji pracy z rodziną 
lub zakończeniu współpracy. 

Asystenci Rodziny biorą również udział w spotkaniach i zespołach organizowanych przez inne  instytucje pracujące na rzecz rodzin w  tym miedzy innymi: PCPR, Powiatowe Centrum Usług Społecznych w Kątach Wrocławskich. Asystenci utrzymują również stały kontakt z koordynatorami pieczy zastępczej z PCPR-u, z rodzinami zastępczymi spokrewnionymi i zawodowymi w których są umieszczone dzieci z rodzin z którymi współpracuje Asystent Rodziny, ponieważ Asystenci pracują również z rodzicami dzieci umieszczanych w pieczy zastępczej, aby wesprzeć ich w procesie zmian, by dzieci mogły powrócić z pieczy do środowiska rodzinnego. 

Asystenci Rodziny świadczą swoją pracę w miejscu zamieszkania rodzin, towarzyszą rodzinom podczas wizyt w różnych instytucjach (urzędy, sądy, placówki edukacyjne, placówki zdrowia), spotykają się również z rodzinami w siedzibie GOPS w Świętej Katarzynie. Podczas spotkań z podopiecznymi asystenci prowadzą regularną edukację w zakresie umiejętności opiekuńczo-wychowawczych, umiejętności interpersonalnych oraz społecznych, umiejętnego prowadzenia gospodarstwa domowego, umiejętności gospodarowania finansami będącymi do dyspozycji rodziny,  profilaktyki uzależnień itp. Asystenci pracują również z osobami doświadczającymi przemocy w rodzinie oraz osobami podejrzewanymi o stosowanie przemocy w rodzinie, jak również współpracują z Zespołem Interdyscyplinarnym i  pracują w grupach roboczych w ramach procedury NK. 

Asystenci Rodzin są w stałej współpracy z instytucjami oraz osobami  zajmującymi się pomocą rodzinie, współpracują min.: z pracownikami socjalnymi, kuratorami Sądu Rejonowego w Oławie, koordynatorami rodzinnej pieczy zastępczej, pedagogami szkolnymi, psychologami i nauczycielami ze szkół, poradniami psychologiczno- pedagogicznymi, Poradniami Zdrowia, Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Zespołem Interdyscyplinarnym, specjalistami z Gminnego Punktu Konsultacyjnego GOPS. 

Asystenci nawiązują  współpracę z wolontariuszami chcącymi wesprzeć rodziny ( np.: korepetycjami dla dzieci, pomocą przy opiece nad dziećmi) oraz koordynują ich pracę, zajmują się również pozyskiwaniem darów dla rodzin (min. meble, ubrania, sprzęty gospodarstwa domowego, sprzęt komputerowy dla dzieci ( np. w okresie epidemii). Jak również współpracują z siostrami Elżbietankami ze Świętej Katarzyny które prowadzą świetlice dla dzieci.

Każda rodzina, która podejmuje współpracę z asystentem rodziny otrzymuje książkę ,,Jak mówić, żeby dzieci nas słuchały Jak słuchać, żeby dzieci do nas mówiły” na podstawie której asystent prowadzi w rodzinie edukację w zakresie kompetencji rodzicielskich. Asystenci prowadzą również biblioteczkę w GOPS z książkami edukacyjnymi, która jest dostępna dla podopiecznych oraz wszystkich mieszkańców gminy.

Asystenci rodziny regularnie biorą udział w szkoleniach oraz superwizjach z innymi asystentami rodzin z gmin ościennych w celu przeprowadzenia analizy swojej pracy. Udział w szkoleniach i superwizji pozwala na ciągły rozwój, kształtuje i wzbogaca umiejętności asystentów, zwiększa poziom jakości wykonywanej przez nich pracy, przeciwdziała również zjawisku wypalenia zawodowego. 

W przypadku rodzin  „Za  Życiem” praca wygląda inaczej niż w rodzinach z problemami opiekuńczo-wychowawczymi gdyż asystent pracuje na zasobach rodziny i środowiska (zarówno otoczenia jak i instytucji medycznych i pomocowych).

Od stycznia 2019 roku nasz ośrodek współrealizuje projekt ,,W Rodzinie jest MOC”, w ramach którego 20 rodzin objętych jest współpracą z asystentami rodziny. W ramach projektu rodziny mogą konsultować się z psychologami rodzinnymi, psychologiem dziecięcym, terapeutą ds. uzależnień, mediatorem, prawnikiem i lekarzem psychiatrą. Projekt realizuje również grupę wsparcia dla rodziców, stacjonarne warsztaty kompetencji rodzicielskich (które się odbyły w 2019) r oraz 7 dniowe wyjazdowe warsztaty dla rodzin z dziećmi  (II tury- ferie zimowe, okres wakacji). W ramach projektu zostaną również przeszkolone osoby mogące później zostać rodzinami wspierającymi dla rodzin 
z trudnościami z terenu gminy Siechnice.  Projekt trwa do końca 2020 roku.                                                                                                

Asystenci rodziny organizują dla rodzin spotkania i wyjścia integracyjne. W 2019 roku w ramach działań integracyjnych asystenci rodzin zorganizowali dla rodzin: wyjście do Sali VR (wirtualna rzeczywistość), wyjście do kina, do aquaparku oraz warsztaty Bożonarodzeniowe. Działania te miały na celu zintegrować rodziny, umacniać więzi rodzinne oraz promować wspólne spędzanie czasu rodziców z dziećmi jak również dały  możliwość Asystentom obserwacji rodziców podczas swobodnej relacji z dziećmi. 

Asystenci Rodziny organizują również warsztaty kompetencji rodzicielskich 
(5-krotnie organizowane). W warsztatach biorą udział rodzice z terenu gminy Siechnice, którzy mają problemy z należytym wypełnieniem funkcji opiekuńczo-wychowawczych oraz z rodzin w których występują problemy z uzależnieniem, współuzależnieniem bądź przemocą.
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